

2024/12/08

星期日 甲辰年 十一月初八

# 争司和

中国百强畅销报刊



年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

国内统 一连续出版物号: CN23-0018

邮发代号:13-18

总9291期 今日8版



"路线确定后,干部就是决定性因素"

# 了官跨省调整的深意

又有厅局级干部跨省调整。

据吉林省"白山发布"微信公众号消息,11月19日,白山市委书记向辉看望慰问 离退休老干部。此消息表明,河北省沧州市市长向辉,已任吉林省白山市委书记。

向辉是"75后",土家族,本科毕业于清华大学,管理学博士,曾在清华大学、河 北科技大学、河北水利电力学院等高校工作,后来担任过邯郸市委副书记,沧州市

与向辉类似,近期厅局级干部密集跨省调整。据不完全统计,今年6月底至11 月中旬,四个多月时间,至少67名厅局级干部跨省任职。

近七十名厅局级干部密集跨省调整,有何特点,又意味着什么?

### 四人升副省部级

67名厅局级干部,除3 人年龄、学历未披露外,其 余64人中,"70后"57人,"80 后"4人。

其中,两位"准70后"干 部赵铁实、宋文娟,两位"70 后"干部林红玉、王俊寿,晋 升副省部级。

具体来看,新疆维吾尔 自治区人民检察院党组副 书记、分管日常工作的副检 察长赵铁实跨省履新江苏 省人民检察院党组书记、副 检察长、代理检察长;山东 省人民检察院党组副书记、 副检察长宋文娟跨省履新 安徽省人民检察院党组书 记、副检察长、代理检察长; 山东省济宁市委书记林红 玉跨省履新山西省副省长; 国家金融监督管理总局上 海监管局党委书记、局长王 俊寿跨省履新湖南省副省

本轮厅局级干部跨省 调整,年龄、学历是一大看 点。其中,"70后"共计57 人,占比接近九成。

"70后"中,年龄最小的 是生于1979年4月的杨淑 鹏。杨淑鹏此前任广东省 工业和信息化厅党组成员、 省中小企业局局长,如今北 上黑龙江,任哈尔滨市政府 副市长。

另外,从所获得的学位 看,64名厅局级干部中,获 硕博学位的有57人,占比 接近九成。在取得硕博学 位的57人中,取得博士学 位的有18人,占比约三分

## 交流形式多样

据不完全统计,本轮厅 局级干部跨省调整,至少涉 及28个省(自治区、直辖市)、 14个机构、3家省属国企。干 部来源广泛,部委、地方及省 直机关干部,央企、省属国企 高管均涉及。

干部交流方式多样,有 央地之间的交流任职,表现 为中央国家机关部委内设部 门和直属单位的司局级干 部,与地方省直机关厅、地级 市党政厅局级干部双向交流

比如,工信部规划司司 长陈克龙任江西省景德镇市 副市长、代理市长,中央纪委 国家监委第六监督检查室主 任李佰平任南京市委副书 记,云南省商务厅厅长杨沐 任商务部市场体系建设司司

也有各区域之间的干部 交流任职,表现为东部、中 部、西部省份之间交流,南北 方省份之间交流,及某些特 定区域,比如长三角省份、边 疆省份、东北三省之间干部

其中,比较引入关注的 是,东北三省与江浙沪、广东 等经济发达省份的干部交流 人数较多,有十余人,在此轮 厅局级干部调整中占比超过

在赴东北三省任职的干 部中,至少有3名广东干部赴 黑龙江任职,3名江苏干部赴 辽宁任职,2名浙江干部赴吉

比如,广东省发展改革 委副主任郭跃华任黑龙江省 工信厅副厅长,广东省中小 企业局局长杨淑鹏任哈尔滨 市副市长,浙江省金华市副 市长阮刚辉任吉林省白城市 委常委、常务副市长。

东北三省的干部赴南方 任职的至少有2人,比如辽宁 省科技厅副厅长杜波任江苏 省连云港市副市长;共青团 黑龙江省委副书记夏天,任 广东省江门市政府副市长。

本轮厅局级干部跨省调 整,除交流方式多样外,还有 两个特点。一是联动调整, 比如,河南省许昌市市长刘 涛任湖南省湘西州委书记 后,上海市青浦区区长杨小 菁出任许昌市市长。

另外一个特点是"专业 对口"。此特点在税务、统 计、医疗等领域表现尤为明 显,考虑了干部所从事工作 的专业性以及干部的工作背

比如,国家统计局总经 济师、国民经济综合统计司 司长刘爱华,任广东省统计 局局长;国家卫健委办公厅 副主任刘利群任广东省卫健 委党组书记。

值得一提的是,"专业对 口"同样体现在地方党政干 部的调整上。比如,山西省 能源局局长邓维元任黑龙江 省鹤岗市市长。

此轮厅局级干部跨省、 跨部门交流,任职岗位是观 察视角之一。67名厅局级干 部中,至少39人出任地方党 政干部。他们在本轮所有调 整的厅局级干部中,占比接 近六成。

这些岗位主要是地级市 的市委书记、市长,或市委副

书记、副市长。其中至少有 10人任地级市(直辖市的区、 自治州)的市委书记,至少有 15人担任市长,另有十余人 担任市委副书记或副市长。

值得一提的是,多位直 辖市的区长、区委书记,跨省 后任地级市的"一把手"。

比如,北京市东城区区 长周金星,任内蒙古乌海市 委书记;北京市昌平区区长 支现伟,任新疆维吾尔自治 区塔城地区地委书记;上海 市普陀区委书记姜冬冬,任 江苏省泰州市委书记。

梳理公开报道发现,原 职务与现任职务相比较,绝 大多数跨省的厅局级干部职 务都得到了提升,比如由某 地级市的市长变为另一地级 市的市委书记,或是由副市 长变为有较大决策权的市委 常委、副市长等。

# 专家:优化干部配置

四个多月时间,厅局级 干部密集跨省履新,意味着

"首先是选拔后备干部, 让中国式现代化事业后继有 人;其次是多岗位历练,提升 干部领导力及专业化水平; 再次是人员流动让组织更有 活力。"北京大学政府管理学 院教授白智立说。

北京大学政府管理学院 教授马亮认为,跨地区干部 调动,有利于为不同地区的 干部队伍带来新颖视野和新 鲜血液,推动跨地区政策转 移与实践经验的复制推广, 也有助于打破一些地区和部 门的权力格局和利益固化。

中央党校(国家行政 学院)教授竹立家表示,从 战略角度看,党的二十大, 特别是二十届三中全会召 开后,如何实现现代化的 方针、路线已确定,路线确 定后,干部就是决定性因

竹立家认为,之所以 会有厅局级干部密集调 整,一方面是要优化干部 配置来完成组织战略,另 一方面是为了培养后备干 部,锻炼干部处理复杂局 面的能力,进而促进经济 社会发展。

白智立表示,跨省调 整干部,让干部具有不同 省份的工作经验,可以让 他们更好地全面了解各地 情况,为其未来更好完成 工作和职业发展奠定基

白智立还提到,地方 党政主要领导主政一方, 对干部的领导能力、综合 素质要求更高,跨省交流 可以让干部得到锻炼,增 强领导能力。

竹立家说,地方党政 干部,尤其是党委、政府的 主要领导,在决策方面有 较大的话语权,其素质、能 力、水平的高低对地方经 济社会发展至关重要,"新 鲜血液"往往能带来更多 的改变。

干部是需要锻炼和培 养的,竹立家认为,厅局级 干部跨省是丰富干部视 野,激活组织活力,锻炼培 养干部的重要方式。

佟西中

